

四平日报

SIPING RIBAO

2023年7月
星期四
农历癸卯年五月十九

6



中共四平市委主管主办 四平日报社出版
国内统一刊号 CN22-0009 邮发代号 11-20
总第 10193 期 今日 8 版

乘势而上 推动民营经济扬帆远航

市工信局服务项目建设工作记事

全媒体记者 高嵩

新时代·新征程·新伟业

民营经济在活跃市场、改善民生、创造财富、促进创新等方面发挥着重要的作用，已成为我市经济增长的关键力量。市工业和信息化局聚焦四平大局，围绕经济发展，服务项目建设，重视企业、服务企业、厚待企业，不断激励企业提振信心、抢抓机遇、拓展市场、突围发展，推动企业创新能力整体跃升，确保全市经济运行稳致远，为新时代四平全面振兴取得新突破作出新贡献。

围绕链式发展 抓项目落地

市工信局积极制定政策措施，组织政策宣传、督导政策落实，建立政企沟通联系机制，做好部门和企业联系衔接，开展“千名干部助千企”活动，打造政企“命运共同体”。结合我市工业发展“十四五”规划，以优势产业链条为依托，在产业链条上纵延横扩，加快形成龙头企业牵引、大中小企业相互配套的良好产业生态。

围绕“六新产业”“四新设施”，制定专用车、农机、换热器、化工、冶金建材、食品加工等产业链招商图谱，紧盯产业链的薄弱环节，精准谋划了金钢钢铁转型升级改造、国能双辽发电660MW火电和800MW风电等一批重大项目，以汽车产业园、农机产业园和两个化工园区等为载体，推动了宏拓气体267TPD液体空分、永林化工年产60000吨三氯氧磷及年产15000吨磷酸三乙酯、40000吨氯化胆碱、中联智能农机等项目开工建设，为我市工业发展提供支撑。

围绕问题破解 抓项目推进

市工信局围绕“一主六双”高质量发展战略，想企业之所想、急企业之所急、供企业之所需，出台了促进企业发展的一系列政策措施，帮助企业寻找转机、把握商机，解决实际问题，向企业提供贴心暖心服务，支持企业走好转型之路。

持续改进政务服务，有效推进项目建设进程，全力确保我市重大项目有力有效推进。对项目清单管理，建立“新建、续建、谋划、竣工”四张项目清单，定期调度项目进展情况；以“工业项目服务秘书”机制为抓手，对重大项目“一对一”精准帮扶；

建立项目问题会商协调机制，围绕项目建设问题协调各部门，着力破解制约项目推进的难点堵点问题。通过帮助金恒建材协调解决厂区内规划路调整问题，推动50万吨盘扣脚手架一期如期竣工投产；为顺邦农机争取农机示范基地标准化厂房，协调将辽宁打捆机配件加工项目迁回四平。问题的解决，加快了项目建设实施的进程，缩短了建设工期，为项目早日竣工奠定了坚实基础。

围绕要素保障 抓项目达产

市工信局牢固树立“政府围着企业转，企业有事马上办”的理念，紧盯企业做好服务保障，做企业免费的“宣传员”，扩大对已出台的国家、省、市民营经济相关政策措施的宣传和解读力度，确保企业应知尽知、尽享尽享、能享快享，发挥政策法规的叠加效应，做好“全要素”服务保障，让企业腾出精力，放开手脚，轻装上阵，抓经营、上项目、促发展。

在政策扶持上发力。全面落实我市《四平工业经济稳增长推进措施》等一系列政策，加大扶持力度，对竣工投产的项目给予专项资金支持，并积极向上争取专项资金，协助吉林世宝机械制造有限公司年产130万套汽车转向系统零部件制造智能化示范工厂改造、四平市精细化年产1000吨四甲基胍、四平宏宝菜饮料生产设备升级改造三个项目向上争取333万元省级专项支持。

在项目建设条件上用力。盯紧投资规模大、经济效益优的大项目，主动出击，定期或不定期深入项目现场，第一时间掌握项目进度，及时解决困扰项目推进的规划、土地等瓶颈问题。

在资金保障方面给力。在充分了解和掌握竣工投产项目企业生产经营状况的基础上，拓宽企业融资渠道，积极协调金融部门，搭建企业与金融部门沟通平台，促进银企对接，缓解民营企业融资难、融资贵问题。通过银企合作，已为四平精细化学工业、正药业两个项目单位达成融资金额1.58亿元，为项目投产达产提供有力保障。

市工信局将在推动项目建设上下功夫，真诚、真心、真意地为企业服务，助力企业实现高质量发展。

从中华文明创新性看中华民族进取精神和无畏品格

——中华文明的突出特性系列述评之三

新华社记者

惟希望也，故进取；惟进取也，故日新。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出：“中华文明具有突出的创新性，从根本上决定了中华民族守正不守旧、尊古不复古的进取精神，决定了中华民族不惧新挑战、勇于接受新事物的无畏品格。”创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力，也是中华民族最深沉的民族禀赋。中华文明能够历经5000多年历史变迁始终保持生机活力，得益于中华优秀传统文化熏陶下形成的革故鼎新、与时俱进的精神气质。

守正不守旧、尊古不复古是中华民族进取精神

2023年5月30日9时31分，神舟十六号载人飞船在长征二号F运载火箭的托举下，在酒泉卫星发射中心点火升空。

这是中国空间站全面建成后的首次载人飞行任务，在浩瀚星空留下圆梦飞天的壮美航迹。

以天为庐，以星为子。“神舟”“北斗”“嫦娥”“祝融”……从一个个航天器的命名中，人们读出了千年问天的“中国式浪漫”，既体现了中华文明的源远流长，又彰显着当代中国人更加坚定的文化自信。

苟日新，日日新，又日新。创新性是中华文明源远流长的内生动力——自古以来，中华文明在继承创新中不断发展，在应时处变中不断升华，积淀着中华民族最深沉的精神追求。

成都博物馆，一组西汉“提花织机模型”令人惊叹。

2012年夏，成都市天回镇老官山一

座西汉时期的墓地里，四台泡在水中的木质织机模型重现天日。

“梭过之后，居然花现”。经过研究人员修复，2000多年前的先进织造技术，携着蜀锦的流光溢彩，穿越时光，款款而来。“每一种文明都延续着一个国家和民族的精神血脉，既需要薪火相传、代代守护，更需要与时俱进、勇于创新。”

正如2014年3月习近平总书记在联合国教科文组织总部演讲时指出的，中国人民在实现中国梦的进程中，将按照时代的新进步，推动中华文明创造性转化和创新性发展，激活其生命力。

以古之规矩，开今之生面。传统文化与现代生活相融相通，在回应时代命题中焕发新的活力——

《货郎图》的货摊中放着什么？《清明上河图》里的店铺在卖什么？《滕王阁图》的斗拱结构是什么样？曲阜孔府珍藏的《三圣图》里的奥秘是什么？

这些让人好奇的问题，通过“中国历代绘画大系”，不但可以找到答案，还可以让观众“走入”画中、身临其境。

“中国历代绘画大系”，是习近平总书记亲自批准、高度重视、持续关注，并多次作出重要批示的一项规模浩大、纵贯历史、横跨中外的国家级重大文化工程。

数字化汇聚、数字化共享，让这些纳山河万景、历上下千年的传世古画，生动呈现，焕发生机。

从出台《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，首次以中央文件形式推动延续中华文脉、传承中华文化基因，到长城、大运河、长征、黄河、长江国家

文化公园建设打造中华文化重要标志，文化创造与文化自信相互激荡，彰显时代精神、升腾中国气象。

一条运河，沟通南北；一桥飞渡，长虹卧波。

位于京杭大运河最南端的拱宸桥，始建于明代，是京杭大运河的南端终点标志。

桥东岸，运河文化广场游人如织，精美浮雕诉说着旖旎瑰丽的运河故事；桥西岸，“大运河新三馆”——大运河紫檀博物馆、大运河数字文化馆、大运河数字影像馆，以信息化手段全景还原大河前世今生……

文脉绵延，熠熠重生，唤醒了人们最深沉的运河记忆。

历经沧桑、生生不息，开辟了文明发展中的崭新境界。

守正不守旧、尊古不复古，体现的是“变”与“不变”、继承与发展、原则性与创造性的辩证统一。

党的十八大以来，习近平总书记从坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略高度，对中华文明的继承弘扬和创新发展进行了全方位、深层次思考，提出了一系列重大的理论、重要思想、重要观点。

在习近平总书记引领推动下，中华文化的“一池春水”被彻底激活，中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化融汇澎湃，历史悠久的文明古国充满时代生机。

不惧新挑战、勇于接受新事物是中华民族无畏品格

创新，是一种思维方式，也是一种精神品格。（下转八版）

陈德明在调研防汛抗旱等工作时强调 压紧压实各级防汛责任 落实落细各项工作措施 千方百计确保人民群众生命和财产安全

本报讯（全媒体记者 陈凯）7月5日，市委副书记、市长陈德明深入二龙山水库和市区，就防汛抗旱、住房安全和城区内涝整治等情况进行调研。他强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于防汛抗旱工作的重要指示精神，认真落实国家和省有关部署，坚持人民至上、生命至上，压紧压实各级防汛责任，落实落细各项工作措施，全力以赴抓好防汛、排涝等工作，千方百计确保人民群众生命和财产安全。

在铁东区二龙山水库，陈德明先后来到水库大坝、闸门启闭机房、备用电源室、防汛物资库等地，仔细询问水库库容和汛限水位，详细了解设施设备运行、维护、管理和防汛物资储备等

情况，并就做好防汛抗旱工作提出具体要求。他强调，防汛工作事关人民群众生命财产安全，各地各部门要牢固树立底线思维，坚决克服麻痹思想、侥幸心理，扎实做好防汛备汛工作，切实提高灾害防御能力。要盯紧重点部位和薄弱环节，加强险工险段值班值守，全面排查消除风险隐患，确保安全度汛。要提升应急处置能力，加强协同配合，完善应急预案，做好人员物资储备和必要群众转移准备工作，保持应急指挥机制高效运转，切实做到防患于未然、及时处置。

在铁西区兴红桥、海丰广场和六孔桥等地，陈德明认真了解城市内涝防范工作。他指出，城市内涝隐患排查和治理是一项重要的民生工程，事

关群众切身利益，体现城市管理水平。相关部门要未雨绸缪、科学防范，时刻保持高度警惕，紧盯低洼路段、桥涵隧洞、城市易涝点等薄弱环节，完善内涝治理体系，及时消除内涝隐患，不断提升城市精细化管理水平，保障人民群众出行便利。

在铁西区原一职家属楼，陈德明实地察看了老旧房屋现状，详细询问房屋结构和人员居住情况。他要求，要牢记安全是发展的前提，加大对老旧房屋排查整治力度，及时对处理发现的安全隐患，深入细致做好搬迁动员工作，尽早尽快妥善安置，确保人民群众生命财产安全。

副市长孙立新、王善斌，市政府秘书长邱岩参加活动。

倾心为民谋福祉 筑牢群众“安居梦” ——铁西区安居保障工作侧记

全媒体记者 孙莹 通讯员 王伟

年初以来，铁西区紧紧围绕市委、市政府的工作重心，坚持以群众利益为“重”，坚持以群众期盼为“念”，紧扣“住”“暖”“圆”“安居梦”这个鲜明主题，用好用为民服务的“幸福温度计”，用好用好为民的“满意度量表”，让更多城镇低收入居民圆梦“安居梦”。

突出保障为民，织密“制度之网”，打好住房安居的“合成战”。铁西区坚持把“人民群众是否满意、人民群众是否幸福”作为衡量民生工程的“价值标尺”，怀为民之心、听忧民之音、思益民之策、办利民之事，严格按照《四平市公共租赁住房管理暂行办法》等相关文件要求，充分激发“兜”住最困难群体、“保”住最基本生活的“2+”安居效应，多次召开专题推进部署会，建立完善“主要领导亲自抓、分管领导具体抓、职能部门主体抓”的责任体系，充分发挥住房保障“兜底线、保基本、补短板”作用，形成“上下贯通、左右协调、运转高效”框架结构，全力构建“人人肩上有指标、人人肩上有任务”的工作格局，描绘“住有安居”的“大写的意”，精雕“住有宜居”的“工笔画”，为民生托底，让民心更暖，最大限度让党和政府的惠民政策“带着温度”落地见效，使之成为经得起历史检验的“民心工程”。

突出保障利民，放开“引导之网”，打好住房安居的“舆论战”。铁西区坚持把安居保障作为“人民幸福之基、社会和谐之本”来抓实抓细，紧盯“问计

于民、施计于民”的舆论引导要求，按照属地街道“块”+住建部门“条”的“2+”互补模式，采取“网络媒介+沿街讲解+入户宣传+悬挂条幅+张贴公告”的“5+”宣传思路，组建“理论功底强、实践经验强”的宣讲小分队，主动深入城镇低收入居民百姓身边，广泛宣传城镇低收入居民百姓身份，广泛宣传住房保障惠民政策、细致讲解住房保障评定标准，让“安居”政策“赶大集”，让“保障”服务“零距离”，不断推动安居保障从“人找政策”向“政策找人”转变，持续推动安居“惠民红利”直达城镇困难群众身边，发放宣传卡册200余份、悬挂横幅10余条、张贴公告100余条、制作流程展板5块，打通安居保障工作密切联系群众的“最后一公里”，绘制了一幅党委政府唱“配角”、居民群众唱“主角”的生动乐章，让广大人民群众的幸福感更充盈。

突出保障便民，撒下“监管之网”，打好住房安居的“攻坚战”。铁西区以“顺民心、厚民生”为本，按照“凡进必核、凡进必审”原则，责令住建部门在民政部门认定基础上，组建保障性住房材料审核专班，采取“对标摸底子+达标补短板+提标促惠民+验标保落实”的“4+”工作路径，紧盯“个人信息+家庭人数+城镇低保+收入证明+家庭收入”的“5+”廉租房审核标准，在敢干事上“加码”、在想成事上“加速”、在舒适化提升上“加量”，逐户逐人进行详细的核查申请信息，坚决杜绝滥用职权、徇私舞弊和不作为、慢作为等

违规违纪行为，避免违规救助之事发生，完成600户城镇家庭享受租赁补贴和2022年度新申报的家庭复审任务，依规取消不符合标准家庭资格82户，努力让党的安居惠民政策惠及城镇低收入困难家庭，全力打造群众满意的“民心工程”。

突出保障惠民，拉起“惠民之网”，打好住房安居的“决胜战”。“安居”不仅是千家万户基本生活保障，更事关经济社会发展全局。铁西区面对“房源少、需求多”的困难，充实完善“申请+审核+分配+退出”的“4+”运作机制，按照“程序透明、阳光操作”工作要求，邀请人大代表和政协委员以及市住房保障部门、公证机构全程监督实物配租工作，采取“摇号+抽签+分配”的方式，开展实施阳光配租分房，公开现场抽取房源过程和结果，让民生实事在阳光下运行，在透明中保障，多维度保证了“实时配租”全过程的公平、公正、公开。截至7月初，完成分配廉租房43户。预计年底前，完成600余户约58万元廉租房租赁补贴发放任务，努力提升城镇低收入家庭的“幸福成色”。

搭建安居“连心桥”，织牢民生“保障网”。铁西区相关负责人表示，铁西区将在市委、市政府的坚强领导下，紧盯“服务为民”的“圆心”，拉长“实干为民”的“半径”，办好圆梦安居民生事，用心用情写好民生改善“大文章”，为四平振兴发展贡献铁西力量。

平凡奋斗者 时代追梦人

全媒体记者 高嵩

“除人类之病痛，助健康之完美”，是梨树县中医院妇产科主任、腔镜中心主任、主任医师于立杰一直在追求的人生梦想，正是为了这个梦想，她带着对著名医学家、中国妇产科学先驱林巧稚的仰慕和崇拜，一毕业就义无反顾选择到妇产科工作。从医24年来，她始终坚持把病人的生命安全放在第一位，始终牢记自己是一名责任重大的妇产科医生。

钟爱的是妇产科事业，牵挂的是众多患者。于立杰担任妇产科主任后，不断完善自我，创新钻研，先后到北京、长春三甲医院进修深造，率先在全县开展“无痛人流”“腹腔镜手术”等微创技术，推行“孕妇产学校、康乐待产、温馨病房”等人性化特色服务，带领妇产科由小到大、由弱到强，使中医院妇产科成为全县业界的骄傲。

不久前的一幕犹在眼前。一个困难产进行剖宫分娩术后的产妇刚刚转出手术室，于立杰还没坐下来休息，急诊电话再次骤然响起，一个急性腹痛、面色苍白的患者深夜来院急诊。患者生

命高于一切，责任担当重于泰山。她接到电话不眠不休，直奔急诊科。患者妇科超声检查提示盆腔大量积液，妊娠试验阳性。于立杰凭借多年的诊疗经验判断，这是一位异位妊娠破裂、腹腔内大出血的患者，不紧急手术止血，极有可能引起失血性休克，甚至危及生命。经过术前准备，急诊手术在紧张有序的气氛中开始——仔细认真操作，术中快速止血、输血输液……安静的手术室里只有监护仪发出滴滴的声响。随着手术的进行，腹腔内出血止住了，患者的各项生命体征恢复平稳，医护人员悬着的心放下了。患者被平安推出手术室的那一刻，又一个不眠之夜悄然而过。这样的急诊手术很常见，这样的夜晚有很多。

日复一日，年复一年，面对病患，于立杰始终践行着一名医者仁心的誓言。她曾荣获中国宫颈癌防治工程第一届“派特杯”病例大赛总决赛第三名；先后获得梨树县“最美医生”“梨树名医”“梨树县十佳建功创业标兵”等荣誉称号，她带领的梨树县中医院妇产科荣

获“全国巾帼文明岗”荣誉称号。

年诊治患者5000余人次，完成手术1000余例、治疗不孕患者200余例、救治危重症患者百余例……一串串的数字，见证了她的医者奋斗和追梦历程。“对于医生来讲，患者将生命托付给我们，就是对我们的极大信任。”于立杰说，挽救患者生命，关键要做得好、判断得准、想得周全，应急情况下，必须认真研究病历和检查报告，细致观察咨询病人病情，个性化分析判断，才能果断正确处理，将术中可能出现的问题都考虑在术前。

她收到的锦旗挂满墙，拒绝的谢礼不计其数。她医术高超，医德高尚，用精湛的医术和博爱的胸怀救助了无数个家庭，温暖着每一位患者的心。



镜观四平



小桥碧水通幽处

全媒体记者 郭银路 摄于南湖公园

食品承载健康梦 安全点亮英雄城

本版编辑 郭洪涛 杨天驰 王翌麟
本版校对 孙昊